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KURS PROGRAMLARI İLANI

1. Genel Bilgiler

Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu tarafından 24  Kasım – 11 Aralık 2025 tarihleri arasında Elektromanyetik Alan Ölçüm Sertifikası Kursu düzenlenecek olup başvurular 3 – 14  Kasım 2025 tarihleri arasında yapılacaktır.  Kursa,   “https://kurumsal.btk.gov.tr/” adresinden  T.C kimlik no ve e-devlet şifresi ile giriş yapılması gerekmektedir. Kursa başvurusu kabul edilenler  24 Kasım - 5 Aralık 2025 tarihleri arasında “btkakademi” portalı üzerinden  eğitim videolarına  erişim sağlayabileceklerdir. Eğitim videolarını alan kursiyerler için 8-9 Aralık 2025 tarihlerinde  uzaktan  “online” eğitim yapılacaktır.
10 Aralık 2025 tarihinde Kurum Merkezinde “Ölçüm Cihazı Kullanıcı Eğitimi” verilecek olup 11 Aralık 2025 tarihinde uygulamalı ve yazılı sınav yapılacaktır. Kurs kapsamında verilen eğitim videoları ile uzaktan (online) ve Kurum merkezindeki uygulama eğitimlerine katılım zorunlu olup kursiyerlerin 11 Aralık 2025 tarihinde yapılacak sınav için sabah 09:30’da Kurum merkezinde olmaları gerekmektedir.
Elektromanyetik alan ölçüm sertifikasının geçerlilik süresi 5 yıl olup 2020 yılı ve öncesinde elektromanyetik alan ölçüm sertifikasına sahip olanların Kurs ücretini ödeyerek Kursa katılmaları ve 11 Aralık 2025 tarihinde yapılacak sınavlara girmeleri gerekmektedir.

2. Kursa Katılma Şartları

[bookmark: _Hlk136347522]Kurs programına katılabilmek için; dört yıllık lisans programlarından veya meslek yüksekokulu ile meslek liselerinin elektrik, elektronik, bilgisayar, kontrol, enstrümantasyon, bilişim, otomasyon, elektronik, haberleşme (telekomünikasyon, haberleşme, haberleşme teknolojisi, elektronik haberleşme) ve ilgili teknik bölümlerinden mezun olunması gerekmektedir.

3. Kursa Başvuru ve Başvuru Belgeleri

Kursa katılmak isteyen katılımcıların "https://kurumsal.btk.gov.tr/" adresi üzerinden EMAS Başvurusu yapması gerekmektedir.
Adayların başvuru sırasında adli sicil kaydı, mezuniyet belgesi ve ödeme dekontunu zorunlu olarak sisteme yüklemeleri gerekmektedir. Mezuniyet belgesinin e-Devlet üzerinden alınması gereklidir. e-Devlet dışında alınan mezuniyet belgesi/diploma yüklenmesi durumunda belgenin aslının en geç 11 Aralık 2025 tarihine kadar Kurumumuza ibraz edilmesi gerekmektedir. Sistemde oluşturulan Kurs başvuru formunun pdf dosyasının indirilerek imzalandıktan sonra sisteme yüklenmesi gerekmektedir. Kursa başvuran adaylar belgelerini yükledikten sonra, Kurs ücretini yine aynı sistem üzerinden “Ödeme Bekleyen Başvurular” alanında yer alan başvuruyu açarak, katılım ücreti olarak belirlenen 12569,02 TL ( Onikibin beşyüzaltmışdokuz TL,  iki kuruş)’yi  “Ödeme Yap” butonu ile sistem üzerinde Sanal Pos aracılığıyla online olarak gerçekleştireceklerdir.  (Bkz. EMAS Bireysel Başvuru Kılavuzu (Ek-4)).
Söz konusu başvuruların 14 Kasım 2025 Cuma günü saat 16:00'a kadar https://kurumsal.btk.gov.tr/ adresi üzerinden yapılması gerekmektedir.
Başvuru işleminin tamamlanmasının ardından yapılan başvurunun durumu sistemden takip edilebilecektir. Başvurunun Kurum tarafından Onaylanması durumunda 'Sınav Sonucu Bekleyen Başvuru', Sınav Sonuçlandığında 'Sonuçlanan Başvuru' alanından, başvurunun reddi durumunda ise “İptal Edilen Başvuru” alanından başvuru durumu görüntülenebilecektir. 
Başvuruda istenen bilgi ve belgeler ile Başvuru Formunun eksik ve/veya yanlış olması durumunda, yapılan başvurular kabul edilmeyecektir. Ancak kurs ücreti yatırılmışsa başvuru sahibine iade edilecektir. Kursa katılmaya hak kazananların, kursa ve sınava gelirken yanlarında nüfus cüzdanlarını/TC Kimlik Kartlarını da bulundurmaları gerekmektedir. Kurs ve sınav başvurusuna ilişkin detaylı bilgiler EMAS Bireysel Başvuru Kılavuzunda yer almaktadır (Ek-4). "
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4.Kurs Programının İçeriği    

	
Eğitim Konu Başlıkları

	Teorik Konular

	Elektromanyetik Alan/Dalgalar ve Anten 

	Elektromanyetik Alan Maruziyeti ve İnsan Sağlığına Etkileri, Dünya Standartları ve Türkiye’deki Durum

	Hücresel Sistemler

	Güvenlik Sertifikası Uygulaması ile İlgili Mevzuat (5809 sayılı Kanun, Elektronik Haberleşme Cihazları Güvenlik Sertifikası Yönetmeliği, Elektromanyetik Alan Ölçüm Sertifikası Alınmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ)

	Saha Uygulamaları ve Ölçüm Takip Sistemi 

	Elektromanyetik Ölçüm Cihazları Kullanımı

	Ölçüm Takip Sistemi Kullanımı



* Kurs sonunda yapılacak sınavlarda Genel Kültür ve Genel Yetenek soruları da sorulacaktır.

5. Kurs Kapsamında Yapılan Online Eğitimler
BTK Akademi çevrim içi eğitim portali üzerinden “Elektromanyetik Alan Ölçüm Sertifikası EMAS Eğitimleri” verilecek olup, söz konusu eğitimin tanımlanabilmesi için adayların http://www.btkakademi.gov.tr adresine 21 Kasım 2025 saat 16:00’a kadar e-Devlet giriş yöntemi ile sisteme en az bir sefer giriş yapmaları gerekmektedir. Bu işlem gerçekleştirildikten sonra, BTK Akademi tarafından 24 Kasım 2025 tarihinde eğitim videoları tanımlanacaktır. 
Konuya ilişkin detaylar başvurusu kabul edilen adaylara mail ortamında iletilecektir.






6. Sınav ve Değerlendirme

Kursiyerler, kurs sonunda, uygulanan eğitim programı kapsamında teorik ve uygulamalı sınava tabi tutulacaklardır.
Teorik ve uygulamalı sınavların her birinden 100 üzerinden en az 70 puan alanlar başarılı sayılacaklardır.

7. Diğer Hususlar

· Kursa devam zorunlu olup, devamsızlığı olanlar sınava alınmayacaklardır.
· Kurs 09:00-18:00 saatleri arasında olacaktır. İdare tarafından değişiklik yapılabilir.
· Sınavda kullanmak üzere çok fonksiyonlu olmayan hesap makinesi getirilebilir.
· Kurs programı ile ilgili eğitim materyallerinin hazırlanması ve dağıtımı Kurumumuz tarafından sağlanacaktır. 
· Kurs sürecine ilişkin gerekli bilgilendirmeler Kurum internet sitesi üzerinden (www.btk.gov.tr) yapılabilecektir.

[bookmark: _Hlk155101056]8. Daha önceden Kursa katılıp sınavda başarılı olamayan adaylar için Kurs bitiminde yapılacak sınava girme

Daha önceden Kursa katılıp sınavda başarılı olamayan ancak  11 Aralık 2025 tarihinde yapılacak sınava katılmak isteyen katılımcıların da "https://kurumsal.btk.gov.tr/" adresi üzerinden EMAS Sınav Başvurusu yapması gerekmektedir. Bu durumda olan adaylar 1149,48 TL (binyüzkırdokuz  TL, kırksekiz kuruş ) sınav ücretini, yine aynı sistem üzerinden “Ödeme Bekleyen Başvurular” alanında yer alan başvuruyu açarak, “Ödeme Yap” butonu ile sistem üzerinde Sanal Pos aracılığıyla online olarak gerçekleştireceklerdir. Sınav başvurusuna ilişkin detaylı bilgiler EMAS Bireysel Başvuru Kılavuzunda yer almaktadır (Ek-4).
Adayların başvuru sırasında adli sicil kaydı, mezuniyet belgesi ve ödeme dekontunu zorunlu olarak sisteme yüklemeleri gerekmektedir. Mezuniyet belgesinin e-Devlet üzerinden alınması gerekmektedir. e-Devlet dışında alınan mezuniyet belgesi/diploma yüklenmesi durumunda belgenin aslının en geç 11 Aralık 2025 tarihine kadar Kurumumuza ibraz edilmesi gerekmektedir. Sistemde oluşturulan Sınav başvuru formunun pdf dosyasının indirilerek imzalandıktan sonra sisteme yüklenmesi gerekmektedir.
Kurs sonunda yapılan sınavda başarısız olan adaylara sınav ücreti ödemeleri koşuluyla 4 defa daha sınava girme hakkı verilir.
Daha önce yapılan kursa katılıp sınavda başarısız olan adayların 11 Aralık 2025 tarihinde yapılacak sınav için yatırılan ücretin dekontu ile birlikte daha önceden Elektromanyetik Alan Ölçüm Sertifikası Kursuna katıldığına dair eğitim ücretine ilişkin dekontu https://kurumsal.btk.gov.tr  üzerinden sisteme yüklemesi gerekmektedir.





** Destek için: kurumsal_destek@btk.gov.tr ve emas@btk.gov.tr
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