OKTH İŞLETMECİLERİNİN UYGULAMALARDA DİKKAT EDECEĞİ BAŞLICA HUSUSLAR
· OKTH işletmecileri ve Elektronik Haberleşme Sektörüne İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliği uyarınca gerekli bilgi ve belgeler ile Kuruma ilk defa yetkilendirme müracaatında bulunanlar, kuracakları altyapıyı oluşturan her türlü telsiz cihaz ve sistemleri için https://www.btk.gov.tr/telsizle-ilgili-basvuru-formlari adresinde yayınlanan ilgili BTK-1 Başvuru Formu’nu doldurarak başvurularına eklemeleri gerekmektedir.
· 2018 yılı ve öncesinde kurulmuş cihaz ve abonelere yönelik olarak, 2018 ve öncesi dönemler için OKTH işletmecileri tarafından bildirim yapılarak telsiz ücreti ödenecektir. Ancak, 12/09/2018 tarihli ve 30533 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak 01/01/2019’da yürürlüğe konulan 2018/78 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı uyarınca OKTH işletmecileri, 2009/15001 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı’nda belirtilen kullanım hakkı ücretleri ödenen frekansların kullanıldığı altyapı ve abone cihazlarına yönelik olarak 2019 ve sonrası dönemler için telsiz ücreti ödemeyecek ancak Kurumumuz tarafından her yıl yayınlanan frekans kullanım hakkı ücretlerini ödemeye devam edeceklerdir. Yürürlükte olan frekans kullanım hakkı ücretleri Kurumumuz internet sitesinde yayınlanmaktadır. 

· OKTH işletmecilerinin, yetkilendirme tarihinden itibaren 1 (bir) yıl içinde hizmet sunmaya başlaması gerekmekte olup, başlamamaları durumunda gerekçelerini belirtmek suretiyle Kurumdan ek süre talep edebilirler.
· OKTH işletmecileri Kurum’dan frekans kullanım hakkı almalarını müteakip kurdukları sisteme ait bilgileri https://www.btk.gov.tr/ortak-kullanimli-telsiz- hizmetlerine-iliskin-formlar adresinde yer alan “OKTH Altyapı Sistem Bildirim Formu”nu doldurularak, takip eden ayın son iş gününe kadar Kurumumuz ilgili Bölge Müdürlüklerine bildirmekle yükümlüdür.
· OKTH işletmecileri, kendilerine Kurum tarafından tahsis edilmiş frekans kanallarını, frekansın kullanım hakkının verildiği alanda tekrarlayabilir, tekrarlayarak kullandığı frekans kanallarının kullanımını sonlandırabilirler ve/veya role yer değişikliği yapabilirler. Ancak, işletmeci frekans tekrarına ilişkin role altyapısının kurulması/kaldırılması, tekrarlayarak kullanacağı simpleks frekansın kullanılmaya başlanması/ kullanımının sonlandırılması ve/veya role yer değişikliğinin yapılmasını müteakip, “OKTH Altyapı Sistem Bildirim Formu” ile yaptığı bildirimler kapsamında takip eden ayın son iş gününe kadar Kurumumuz ilgili Bölge Müdürlüklerine bildirmekle yükümlüdür.
· OKTH işletmecilerinin altyapılarından yararlanan abonelere ilişkin bilgileri Kuruma göndermeleri gerekmemekle birlikte, Elektronik Haberleşme Sektörüne İlişkin Tüketici Hakları Yönetmeliği’nin “Abonelik Sözleşmelerinin Kuruluşu ve İçeriği” başlıklı 7’nci maddesinde yer alan “(7) İşletmeciler, abonelik sözleşmelerini ve sözleşmenin tesisi için gerekli bilgi ve belgeleri kuruluş şekline uygun olarak muhafaza etmekle yükümlüdür.” hükmü ve “Abonelik sözleşmelerinin uygulanması” başlıklı 8’inci maddesinde yer alan “(4) İşletmeci tarafından yapılan bilgilendirmelerde ve abone talebi/onayı ile tesis edilen tüm işlemlerde ispat yükü işletmecidedir. … (8) İşletmeciler abonelik kayıtlarının güncel ve doğru tutulmasını sağlar.” hükümleri çerçevesinde, abonelik kayıtlarının güncel ve doğru tutulmasını sağlayarak Kurumun gerekli görmesi halinde incelenebilmesini teminen, abonelere ilişkin tüm bilgilerin (kullanılan frekanslar, kullanılan cihazlara ilişkin tip (sabit, el, araç), sayı, hizmete dahil olma/hizmetten ayrılma tarihleri ve diğer bilgiler dâhil) abone ile işletmeci arasında herhangi bir ihtilafa mahal bırakmayacak şekilde muhafaza etmeleri gerekmektedir.
